

## PRACOVNÍ LIST

### Alois a Vilém Mrštíkové Maryša

#### Výňatek Umělecký text

- Vávra: *(vejde a věší pilku na hřebík)*  
Vávrová: *(se hřmotem se probírá ve lžičníku a pak nese Vávrovi hrnek se lžičkou)* Chceš bílý, nebo černý? Nesu ti černý, –  
Vávra: Černý mně dej.  
Vávrová: *(staví na stůl před něho hrnek)*  
Vávra: *(mlčky sedne a položí čepici na stůl; ochotně)* Sladilas to?  
Vávrová: *(sejme cukr z police, přinese na stůl a mlčky přisune k němu)* Zapomněla sem. *(pak jde zas ke sporáku a sleduje každý jeho pohyb)*  
Vávra: *(míchá lžičkou a srkne kávy)* Od koho je káva?  
Vávrová: Od žida.  
Vávra: A proč ne ze spolku?  
Vávrová: Měli zavřino.  
Vávra: Tahle je ztuchlá, nebo co. *(rychle pije)*  
Vávrová: *(jeví nepokoj a neví, jak a kde má stát; ohlíží se stále po Vávrovi; s nápadným účastenstvím)* Pojedeš na panský? (...)  
Vávra: *(vstane a nerozhodně přistoupí k ženě, podívá se na ni, ale vida ji nevlídnou, vrátí se a pije; přistoupí poznovu k ní; vlídně)* Maryško!
- Vávrová: Co chceš? (...)  
Vávra: Tak sem si sliboval, že až budeš mó ženó, všechno pro tebe udělám, co enem si budeš přát – jen abys byla u mě spokojená a šťastná. A zatím – – – podívá se na mě – podívá se na sebe. Na hromech líháme, na hromech vstáváme. – Je toho potřeba? Musí to být? *(přivine ji vlně k sobě a chce ji líbat)* Co si tvý srdce jenom žádá, nic ti neodepřu. Všechno pro tebe udělám. *(políbí ji)*  
Vávrová: *(polo dobrovolně, polo s nucením prohne se mu pod rukou a dá se políbit na tvář; pojednou se zachvěje na celém těle, odpáčí mu ruku a s odporem uhne od něho)*  
Vávra: *(přemáhá zlost a dotkne se jejího ramene; i doráží prosebně)* Dyž ti pěkně prosím. Mám přece děti; co z nich bude, dyž budó vidět, jaké vedeme život?  
Vávrová: *(rozhodí ruce a mírně jej odstrčí od sebe)* Sedni a pi! *(jde pro hrnek)* Cos nedopil? *(postaví hrnek zpět)*  
Vávra: *(vezme hrnek a dopije do dna)*

#### Výňatek Neumělecký text

19. 2. 2010 18:12 – Pavla

Jsem po laserové operaci cca 10 let. Jsem maximálně spokojená. I když mi před operací sdělili, že se mi to nesrovná úplně, že mám vrozenou vadu. Přesto jsem to risknula. Dnes mám pouze půl dioptrie na pravé oko, levé bez dioptrií.

11. 3. 2010 21:04 – DaliborS

Sám jsem operaci podstoupil před pár lety. Chvilí mi trvalo, než jsem sebral odvalu, ale teď toho nelituju. Až mě překvapilo, jak to šlo vše hladce a rychle. Samotná operace nezabrala snad ani 15 minut. Jsem po operaci rok a půl a jsem šťastnej človíček. Ten pocit, že si každé ráno nemusím nasazovat kontaktní čočky, je boží. Hned vidím svět v jiných barvách a člověka všechno těší stokrát víc než předtím. Každému operaci doporučuji, protože těch 15 minut na sále je naprosto směšná záležitost oproti tomu, jak budete spokojeni se svými novými očima.

20. 4. 2010 08:48 – Marcel

Mám také dioptrie, které se stále zvyšují. Ale také mám v rodině lékaře, který tyto operace prováděl a jasně mi řekl, že laserová operace je nevratný zásah do oka, který, když se nepovede (stává se u starších lidí), nelze nijak napravit. Protože mi je už dost, pravil, že vzhledem k věku a k tomu, že pracuji s počítačem, rozhodně mi tento zákrok nedoporučuje. Jinak řekl, že nikomu ze své rodiny by to neprovedl. Operování nechal a zabývá se obchodem s laserovou technikou.

(<http://diskuse.doktorka.cz/laserova-operace-oci-neni/archiv/30/>; upraveno)

#### STRUKTURA ÚSTNÍ ZKOUŠKY

1. charakteristika uměleckého textu (s využitím vědomostí získaných přečtením celého díla a orientačním zasazením do literárněhistorického kontextu)

2. charakteristika neuměleckého textu